مراجعة علي الفصل الرابع عشر والخامس عشر       ( فيزياء حديثة)     /أ محمد وحيد رمضان
س1 اختر الإجابة الصحيحة من بين الأقواس
1- الانبعاث الصادر من مصباح الانبعاث
                   ( تلقائي – مستحث- ممتص)

2- طاقة الفوتون الناتج من الانبعاث المستحث ... طاقة الفوتون الأصلي
                 " تساوي- اكبر من – اقل من  "
3- سرعة ضوء شعاع الليزر ................ سرعة ضوء المصادر الضوئية العادية 

                "اكبر – اقل – يساوي"

4- النقاء الطيفي لاشعة الليزر يعني ان فوتوناتها 
" لاتتبع قانون التربيع العكسي – لها طول موجي واحد – متحدة في الطول – لها اتجاه واحد "

5- من خصائص أشعة الليزر ............

          "التعدد في الأطوال الموجية – النقاء الطيفي – الانبعاث التلقائي"
6- أشعة الليزر تحتفظ بشدة ثابتة أي أنها................

  " لها نفس الاتجاه – لها طول موجي واحد – لاتخضع لقانون التربيع العكسي – 1&2 معا "

7- يقع ليزر الهيليوم – نيون في منطقة ...............

"الأشعة تحت الحمراء – الاشعة فوق البنفسجية – الضوء المنظور – لاتوجد إجابة صحيحة "

8- في ليزر الهيليوم – نيون يتم خلط نيون مع الهليوم بنسبة
                  " 10:1-9:1-1:9-1:10"

9- الاختلاف في طور الضوء يساوي 
     " فرق المسار – 
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10 في اشباه الموصلات النقية عدد الالكترونات الحرة .............. عدد الفجوات
                   "يساوي – اكبر من – اقل من "
11- عند رفع درجة حرارة شبة الموصل النقي .............. تركيز الالكترونات الحرة 

                 " يزداد – يقل – لايتغير"

12- بلورة السيلكون او الجرمانيوم النقية تصبح عازلة تمام عند ........... سلزيوس 
                 " صفر /273/-273/273 كلفن "

13- النسبة بين طاقة الإلكترون داخل الذرة إلي طاقته وهو حر ............. الواحد الصحيح 
                " تساوي – اكبر – اقل "

14- عندما يكون الإلكترون مقيدا داخل الذرة فانة يخضع للفيزياء 

                "الكلاسيكية – الكمية – الديناميكية "

15- التوصيلية الكهربية لشبة الموصل عند صفر درجة كلفن 

               " تقل – تزداد – تنعدم "

16- العنصر الذي لايعطي شبة موصل من النوع الموجب عندما يطعم ببلورة السيلكون هو

              " Sn+4-Sp+5 –Ni+2-Al+3 "

17- عند توصيل وصلة ثنائية أمامية
             " ينعدم – يقل – يزداد "
18- يستخدم ............ كمحسات يمكن عن طريقها قياس شدة الضوء او الحرارة وغيرها 

                 ( الموصلات – أشباه الموصلات – العوازل)
س علل لما يأتي
1. تستخدم أشعة الليزر في توجيه الصواريخ 

2. تستخدم أشعة الليزي في علاج الانفصال الشبكي 

3. لايمكن تكوين صور بأبعادها الثلاثية الا باستخدام أشعة الليزر

4. يشترط في مصادر الليزر أثناء التشغيل ان يصل الوسط الفعال لوضع الإسكان المعكوس في حين لايتطلب ذلك في مصادر الضوء العادية 

5. يحدث تضخيم لفوتونات الانبعاث المستحث داخل التجويف الرنيني
6.  وجود مراه عاكسة واخري شبة منفذة في ليزر الهيليوم – نيون
7. اختيار غازي الهيليوم والنيون كمادة فعالة في ليزر (He- Ne)
8. لاتخضع اشعة الليزر لقانون التربيعه العكسي

9. تنتقل الطاقة الضوئية في الليزر الي مسافات بعيدة دون فقد ملحوظ

10. الليزر ا فضل من مصادر الضوء العادية لملاحظة تداخل الضوء في تجربة توماس يونج للشق المزدوج

11. النقاء الطيفي لشعاع الليزر 

12. لانري المسافات البينية بين الذرات او الجزيئات بالعين المجردة 
13. تعود الذرة المثارة الي مستوي ادني بعد زمن متناهي الصغر 

14. لايتواجد الكترون بين مستويين من مستويات الطاقة 

15. لاتسمي ذرة شبة الموصل التي كسرت احد روابطها ايونا

16. بلورة السيلكون النقية عازلة تمام في درجة صفر كلفن

17. عند ارتفاع درجة حرارة شبة الموصل تزداد توصيليتة للكهربية 

18. لاتستمر زيادة عدد الالكترونات الحرة او الفجوات بزيادة درجة الحرارة ولكن تصل الي حد معين فقط

19. عند الاتزان الحراري لاتحدث زيادة في عدد الالكترونات الحرة او الفجوات الموجبة 

20. لايفضل تسخين شبة الموصل النقي لزيادة توصيليتة للتيار الكهربي
21. شبة الموصل الغير نقي يوصل التياربدرجة ابكر من شبه الموصل النقي في درجة الحرارة العالية 

22. وجود شائبة من الانتيمون في بلورة سيليكون يزيد من توصيليتها 

23. بلورة شبة الموصل من النوع n&P متعادلة كهربيا 

24. تستخدم اشباه الموصلات كمحسات لقياس درجة الحرارة والتلوث بانواعة 

25. يمر تيار كهربي في الوصلة الثنائية في حالة التوصيل الامامي
26. لايسمح الوصلة الثنائية بمرور تيار كهربي خلالها في حالة التوصيل العكسي 

27. يمكن تشبية عمل الوصلة الثنائية بمفتاح للدائرة 

28. يستخدم الاوميتر للتاكد من سلامة الوصلة الثنائية 

29. تختلق الوصلة الثنائية عن المقاومة الكهربية العادية 

30. تستخدم الوصلة الثنائية في تقويم التيار المتردد تقويما نصف موجبا 

س ما النتائج المترتبة على 

1- نقص المسافات البينية بين الذرات او الجزيئات عن حالة الاتزان 

2- توصيل الوصله الثنائيه بتيار متردد 

3- تطعيم بلورة سيليكون نقيه بأحد عناصر المجموعه الخامسه 

4- كسر احد الروابط التساهميه لذرة شبه موصل 
5-وجود ذرة شائبة ثلاثية التكافؤ فى بللورة شبه موصل 
6- زيادة عدد الروابط المكسورة بالطاقه الحراريه لبللورة شبه موصل 

8- انتقال الفجوات الموجبه الى المنطقه n وانتقال الالكترونات الحره إلى المنطقة p فى وصله ثنائيه 

9- توصيل الوصلة الثنائية أماميا 
10- توصيل الوصلة الثنائية عكسياً 

11- انتهاء فترة العمر لذرة مثارة 

12- مرور فوتون طاقته ( E =E2-E1) بذرة مثارة في المستوي الاعلي E2 

13- اتفاق فوتونات الليزر في التردد

14- خروج أشعة الليزر متوازية دون انحراف

15- وجود غاز النيون مفردا في أنبوبة الليزر 

16- عدم وجود تجويف رنيني في نهاية الوسط الفعال 

اذكر شرط واحد لحدوث كل مما ياتي
1- إصدار الذرة إشعاعا مستحثا  

2- الفعل الليزري

3- أشباه الموصلات الغير نقية  
4- الوصلة الثنائية 


قارن بين كل مما ياتي 

1- الإلكترون المقيد والإلكترون الحر 

2- بلورة من نوع P وبلورة من نوع N  (من حيث :تركيز حاملات الشحنة –نوع الذرة الشائبة)
· نوعا أشباه الموصلات الغير نقية 

     3- تيار الانتشار وتيار الانسياب في الوصلة الثنائية 

    4- خصائص الوصلة الثنائية في حالة التوصيل الأمامي والتوصيل الخلفي

    5- الوصلة الثنائية والمقاومة العادية 
            ( من حيث : التكوين – وسائل مرور التيار – شدة التيار المار – اثر الحرارة )

    6-التوصيل الأمامي والتوصيل العكسي في الوصلة الثنائية 

                ( من حيث : التغيير في الجهد الحاجز )
(س) يشترط فى مصادر الليزر اثناء التشغيل ان يصل الوسط الفعال لوضع الاسكان المعكوس فى حين لا يتطلب حدوث مثل ذلك فى مصادر الضوء العادية 

ج/  وذلك حتي  يسقط الفوتون التلقائي علي الذرات المثارة جمعيا في مستوي معين شبة مستقر في 
حيث الذرات جميعا في اتجاه واحد وبذلك يتضخم الشعاع لان كل الذرات تكون مثارة في نفس المستوي شبة المستقر

(س) يعتبر التجويفغ الرنينى هو الوحدة المسئوله فى جهاز الليزر عن اتنمام عمليتى الانبعاث المستحث والتضخيم الضوئى . وضح بالتفصيل اليه اتمام هاتين العمليتين 
ج/ لان التجويف الرنيني تكون الذرات جميعها مثارة في مستوي معين حالة الإسكان المعكوس وعند انبعاث فوتون في البداية تلقائي موازي لمحور الأنبوبة يعكس عدة انعكاسات فيحث ذرات كثيرة في نفس الاتجاه ويتضخم الشعاع بالانعكاسات المتكررة حتى يصبح بالغ الشدة ينفذ جزء منه من المراه شبة العاكسة 

(س) وضح الدور الذى يقوم به عنصرى الهيليوم والنيون فى انتاج ليزر الهيليوم نيون 
ج/ عنصر الهيليوم:-  هو الذي يكتسب الطاقة من مصادر الطاقة حيث تثار ذرات الهيليوم الي المستوي  

                         الشبة المستقر الذي طاقته تساوي طاقة المستوي شبة المستقر في ذرات النيون  

                         وتصطدم ذرات الهيليوم المثارة بذرات النيون غير المثارة تصادم غير مرن فتنتقل 
                          الطاقة الي ذرات النيون

ذرات النيون :-  هي التي تشع الطيف  المميز لليزر الهيليوم – نيون حيث تشع ذرة تلقائيا فوتون ضوئي  

                    له والتي تنعكس عدة مرات وتتضخم وتعطي شعاع الليزر 
(س) يعتبر ليزر الهيليوم –نيون مثالاً لتحويل الطاقه الكهربيه الى طاقه ضوئيه وطاقه حراريه وضح أليه هذا التحويل 
ج/  في حالة ليزر الهليوم – نيون فان الطاقة الكهربية المعطاه تعمل علي اثارة ذرات الهيليوم الي المستوي شبة المستقر الذي يساوي في طاقتة المستوي شبة المستقر في ذرات النيون فتنتقل الطاقة من ذرات الهليوم الي النيون بالتصادم ثم تهبط ذرات النيون الي مستوي اقل تشع ضوء مرئي هو شعاع الليزر طاقتة الضوئية ثم بعد ذلك تهبط ذرات النيون من هذا المستوي الي المستوي الارضي وفرق الطاقة علي هيئة إشعاع حرارة 

 ( الطاقة الكهربية  = طاقة ضوئية شعاع الليزر + طاقة حرارية منبعثة
(س) قارن بين التصوير العادي والتصوير الهالوجرافى من حيث أسلوب نقل البيانات المعبرة عن الصورة الى اللوح الفوتوغرافي فى كل منهما 
	التصوير العادي
	التصوير المجسم

	يتكون علي لوح فوتوغرافي عادة 

تنتج الصورة من اختلاف الشد فقط

تظهر الصورة مستوية في بعد واحد

إذا تلف اللوح تفقد الصورة 

يستخدم الفيلم الحساس لصورة واحدة 

يستخدم ضوء عادي
	يتكون علي لوح يسمي الهالوجرام 
تنتج الصورة من اختلاف في الشدة والطور وفرق المسمار

تظهر الصورة مجسمة في أبعاد ثلاثة 

أي جزء من الهولوجرام يعطي الصورة كاملة 

يمكن التسجيل علي الهولوجرام أكثر من صورة 

يستخدم الليزر


(س) ما المقصود بالمادة شبه الموصلة النقية ؟ وما هي خصائصها في التوصيل الكهربي ؟
ج/  شبة الموصل النقي هي مادة توصل التيار الكهربي في درجات الحرارة العالية ولا توصل في الدرجات المنخفضة وهي بذلك لا تعتبر موصلات ولا تعتبر عازلات – ويزيد التوصيل الكهربي بارتفاع درجة الحرارة حيث تتكسر روابط أكثر وتزيد عدد الكترونات والفجوات 
(س)ناقش الطرق الممكنة لرفع كفاءة المادة شبه الموصلة ؟ مع ذكر الخصائص التي تكتسبها المادة في كل طريقه 

طرق رفع كفاءة المادة شبة الموصلة

1- رفع درجة الحرارة حيث تتكسر الروابط وتنبعث الكترونات وفجوات ويزيد التوصيل وفيها يكون تركيز الالكترونات= تركيز الفجوات ولكن رفع درجة الحرارة الي حد معين فقط 
2- تطعيم شبة الموصل بعنصر خماسي التكافؤ يزيد تركيز الالكترونات عن الفجوات ويكون بلورة سالبة حيث 
تركيز ايونات الشوائب المعطية ND  + تركيز الفجوات P= n تركيز الالكترونات الحرة
3- تطعيم شبة الموصل بعنصر ثلاثي التكافؤ يزيد تركيز الفجوات ويكون بللورة موجبة حيث تركيز الذرات الشائبة وتزيد التوصيل للكهرباء 
تركيز ايونات الشوائب المستقبلة NA+ تركيز الالكترونات n  = P    تركيز الفجوات
ناقش مفهوم كل من المصطلحات التالية 
 1- الفجوة الموجبة:-  هي مكان فارغ في الرابطة المكسورة في شبة الموصل كان يشغلها الالكترون وتعمل عمل الشحنة الموجبة في اقتناص إلكترون سالب لذلك تتحرك البللورة في اتجاه عكس حركة الالكترونات 

2- الذرة الشائبة :- هي الذرة التي يطعم بها شبة الموصل النقي بزيادة التوصيل للكهرباء وهي تكون اما مانحة ( خماسية التكافؤ) أو مستقبلة ( ثلاثية التكافؤ) 
3- الجهد الحاجز هو فرق الجهد بين البلورة السالبة والبلورة الموجبة وأقصي جهد كافي لمنع عبور مزيدا من الالكترونات بينه 

4- شبة موصل من النوع الموجب :هو بلورة شبة موصل مطعمة بعنصر ثلاثي التكافؤ ويكون حاملات الشحنة فيها هو الفجوات وتركيز الفجوات اكبر من تركيز الالكترونات
5- شبة موصل من النوع السالب : هو بلورة شبة موصل مطعمة وعنصر خماسي التكافؤ ويكون حاملات الشحنة فيها الالكترونات وتركيز الإلكترون أكثر من الفجوات 

6- تيار الانتشار : هو التيار الناتج عن انتقال الالكترونات من المنطقة N إلي المنطقة p في الوصلة الثنائية 
7- تيار الانسياب : هو ناتج عن منطقة المجال الكهربي داخل الوصلة الثنائية يدفع التيار في عكس اتجاه تيار الانتشار وعند الاتزان يتساوي التيار الأمامي والتيار العكسي فتكون المحصلة = صفر
(س) ناقش مفهوم الاتزان الديناميكي الحراري لبلورة مادة شبه موصله ؟

93- في بلورة شبة موصل في درجة حرارة معينة تتكسر الروابط وينتج الكترونات وفجوات وكلما زادت درجة الحرارة يزيد عدد الروابط التي تنكسر حتى يحدث اتزان ديناميكي حراري أي أن عدد الروابط التي تنكسر = عدد الروابط التي تلتئم والروابط التي تنكسر تحتاج الي حرارة والتي تلتئم تعطي حرارة وعند الاتزان تثبت الحرارة أي كمية الحرارة الناتجة = كمية الحرارة اللازمة يسمي اتزان حراري وحركة الالكترونات من كسر والتئام تسمي اتزان ديناميكي 

(س) مقارنة بين التوصيل الأمامي والتوصيل الخلفي للوصلة الثنائية 

	
	التوصيل الأمامي
	التوصيل الخلفي

	طريقة التوصيل
	توصيل البلورة السالبة بالقطب السالب والموجبة بالقطب الموجب
	توصيل البلورة السالبة بالقطب الموجب والموجبة بالقطب السالب

	الرسم
	
	

	الجهد الحاجز
	يقل فرق الجهد بينهما مجال البطارية عكس المجال الداخل
	يزيد فرق الجهد بينهما مجال البطارية والمجال الداخل في نفس الاتجاه

	المنطقة الفاصلة
	يقل اتساعها 
	يزيد اتساعها 

	مرور التيار
	يمر التيار
	لا يمر التيار

	العمل
	تعمل كمفتاح مغلق
	تعمل كمفتاح مفتوح 

	قياس المقاومة
	تقل المقاومة بين طرفي الوصلة عند قياسها بالاوميتر
	تزيد المقاومة بين طرفي الوصلة عند قياسها بالاوميتر

	الرمز
	
	


(س) اشرح مع الرسم التوضيحي كيفية قيام الوصلة الثنائية بتقويم التيار المتردد ؟

ج/ الوصلة الثنائية تعمل علي تقويم التيار المتردد تقويم نصف موجي أي جعل التيار يسير في اتجاه واحد لان التيار المتردد يمر في اتجاهين ولكن عند توصيلهما علي الوصلة الثنائية نجد في أنصاف الموجات الموجبة يكون التوصيل أمامي تسمح له بالمرور في الأنصاف السالبة يكون التوصيل خلفي فلا يمر تيار وبذلك يصبح التيار مقوم نصف موجي 

(س) اشرح الأساس العلمي الذي يعمل عليه الترانزستور كمفتاح 
( الدائرة كما بالرسم حيث يكون الباعث مشترك بين القاعدة والمجمع 

فكرة العمل 

بفرض أن VCC هو جهد بطارية في دائرة المجمع  VCE هو فرق الجهد بين المجمع والباعث IC شدة التيار المجمع RCالمقاومة الموجودة في دائرة المجمع فان 

VCC = VCE +  ICRC                                         
( من المعادلة السابقة نجد انه كلما زادت قيمة IC تقل قيمة VCE حتى تصل إلي اقل قيمة لها حوالي 0.2V عندما يكون تيار القاعدة كبيرا 

( إذا اعتبرنا القاعدة هي الدخل In-Put والمجمع هو المخرج Out-Put والباعث مشترك  وبالتالي سلوك الترانزستور كمفتاح يتم علي النحوالاتي :-
1- إذا أعطينا القاعدة جهدا موجبا يسري التيار في المجمع وتزداد قيمة IC RC وعندئذ يكون فرق الجهد علي المجمع صغيرا أي يكون الخرج صغيرا كما لوكان المفتاح في وضع On أي في حالة توصيل ويمر تيار في الدائرة 
2- إذا أعطينا القاعدة جهدا صغيرا أو سالبا :- ينقطع التيار في المجمع ويصبح فرق الجهد علي المجمع كبيرا أي يكون الخرج كبيرا كما لوكان المفتاح في وضع OFF أي في حالة عدم توصيل ولا يمر تيار 
(س) قارن بين فكرة عمل الأجهزة التناظرية والاجهزه الرقمية ؟ 
	الالكترونيات التناظرية
	الالكترونيات الرقمية

	تتعامل مع الكميات الطبيعية كما هى حيث تتحول إلى اشاره كهربيه متغيره 
	تتعامل مع الكميات الطبيعية بعد تحويلها الى شفرة غير متصلة (غلق ، وفتح ) اى كود ( 1 ،  0  ) 

	تتأثر بدرجة حرارة الجو والعوامل المحيطة 
	لا تتأثر بالعوامل الطبيعيه 

	تؤثر فيها الضوضاء الكهربية ولا تقاومها ويصعب فصلها عن الاشاره 
	لا تتأثر بالضوضاء الكهربية 

	يتم التعامل مع التيار وتغيراته 
	يتم التعامل عن طريق رقمان فقط 

	يصعب تخزينها والاحتفاظ بها 
	يسهل تخزينها 

	شكل الاشاره 
	شكل الإشارة

	هي أجهزة القياس التي تعتمد علي قراءة مؤشر وتسمي أجهزة تناظرية منها أجهزة قياس الجهد والتيار والمقاومة
	هي أجهزة تعتمد علي قراءة أعداد رقمية تدل علي قيمة الجهد أو التيار أو المقاومة علي شاشة صغيرة بدون مؤشر


(س) يعتبر نظام العدد الثنائي هو الأساس العلمي لتكنولوجيا الالكترونيات الرقمية والعمليات المنطقية . ناقش هذه العبارة
 العد الثنائي هو الأساس العلمي لتكنولوجيا الالكترونيات الرقمية والعمليات المنطقية حيث ترسل الإشارة علي هيئة نبضات مجزئة علي شكل شفرة أساسها رقمان (0&1)  وبذلك اختزال الإشارة الي شكل مبسط عبارة عن فتح وغلق في دائرة بواسطة مفاتيح تعمل بطريقة كهربية وهي ما يسمي البوابات المنطقية وهذا النوع من الالكترونيات يعتمد علي المنطق الرقمي والجبر الثنائي
(س) ارسم دائرة كهربيه تصلح كبوابة توافق لها ثلاثة مداخل ومخرج واحد ، ثم اكتب جدول التحقيق الخاص به 

(س) ما المقصود بالدائرة المتكامله ؟ وكيف استطاعت ان تحل محل العديد من الالكترونيه المنفصله ؟

الدائرة المتكاملة (I.C) يقصد بها تجميع كل المكونات المطلوبة من ترانزستورات ووصلات ثنائية وغيرها في شريحة رقيقة واحدة من السيليكون يحدد عليها اماكن كل مكون وتقوم بجميع الوظائف معا وبذلك تقلل الحجم والوزن وتزيد السرعة والسعة مثل اللوحة الام في الكمبيوتر وغيره 
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